

# 乡村消费迎政策力挺 十万亿级市场可期

在当前加快构建新发展格局背景下,我国县域商业体系建设将进一步完善,农民消费潜力得到释放,农村将逐渐成为我国消费增长潜力最大的地区

最新数据显示,7月,乡村消费品零售额4547亿元,同比增长8.8%,跑赢城镇消费品零售额0.4个百分点。值得注意的是,乡村消费正获得更多政策支持。记者获悉,近期,中央层面集中部署推动扩大农村消费,政策举措涵盖贯通县乡村电子商务体系、完善物流配送、保障就业增加收入等多个方面。

其中,作为农民消费重要节点的2.1万个镇,将获得更多财政投入和投融资支持,有望迎来商贸流通体系建设高峰。业内人士指出,乡镇和村两级消费市场占我国消费市场总体的38%,具有巨大消费潜力。未来10年乡村社会消费品零售总额有条件保持年均7%左右的增速,在2030年有望达到10万亿元。

## 乡村消费潜力加速释放

统计局数据显示,7月,我国社会消费品零售总额34925亿元,同比增长8.5%,其中,城镇消费品零售额同比增长8.4%,乡村消费品零售额同比增长8.8%,乡村消费潜力加速释放。

国家统计局贸经司司长董礼华此前表示,随着疫情防控形势持续向好,乡村市场恢复自3月开始明显改善。二季度,乡村消费品零售额同比增长14.3%,两年平均增长4.8%,两年平均增速比一季度加快1.6个百分点,增速提升幅度高于城镇市场1.3个百分点。

近年来,我国乡村消费加速崛起。商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇接受记者采访时指出,乡村消费是消费市场的重要组成部分,市场基数小增速快,还有很大的增长空间。“2020年我国社会消费品零售总额39.2万亿元,其中乡村消费品零售额达5.3万亿元,占比约为13.52%,发展潜力巨大。近年来,乡村消费升级趋势明显,增速连续8年快于城镇。”洪勇说。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣也认为,乡村消费市场存在巨大潜力:乡村市场主体规模庞大;近年乡村社会消费品零售总额增长均高于城镇,乡村消费增长保持强劲动能;城乡消费呈现梯次升级态势,乡村下沉市场升级潜力加速释放。

另外,城乡居民收入相对差距继续缩小等有利因素累积,也为乡村消费进一步增长奠定基础。洪勇指出,2020年,农村居民人均可支配收入17131元,比上年增长3.8%,快于城镇居民2.6%。脱贫地区农村居民人均可支配收入更是快速增长,从2013年的6079元增长到2020年的12588元,年均增长11.6%。

洪勇指出,在当前加快构建新发展格局背景下,我国县域商业体系建设将进一步完善,农民消费潜力得到释放,农村将逐渐成为我国消费增长潜力最大的地区。

## 政策进一步加码

推动乡村消费潜力释放的政策在进一步加码。7月30日召开的中共中央政治局会议在部署下半年经济工作时明确,加快贯通县乡村电子商务体系和物流配送体系。

7月14日召开的国务院常务会议确定完善农村寄递物流体系的措施,更好满足农民生产生活需要。会议指出,加快发展农村寄递物流,进一步便利农产品出村进城、消费品下乡进村,是推进乡村振兴、增加农民收入、释放农村内需潜力的重要举措。

部委层面也在密集部署。在7月26日的国务院政策例行吹风会上,国家邮政局、农业农村部、商务部等部门对加快农村寄递物流体系建设作出具体部署。国家邮政局副局长陈凯表示,将建设300个快递服务现代农业的示范项目,探索为农产品上行提供专业化寄递

服务模式。加强寄递物流基础设施建设,建设县级寄递物流公共配送中心和村级寄递物流综合服务站。

与此同时,县域商业体系建设也进入高潮。商务部等17部门印发《关于加强县域商业体系建设促进农村消费的意见》,从九方面提出31条举措,并由商务部牵头建立县域商业体系建设工作协调机制,加强县域商业体系建设。

商务部流通发展司负责人指出,我国有2.1万个镇,当前农民消费主要集中在镇。“十四五”时期,把县城作为农村商业的切入点,不仅包括传统意义上的农村:乡和村,还包括镇,适应当前农村流通、农村消费实际情况,强化县城中心地位,发挥镇的重要节点功能。

该负责人表示,突出农民收入、农村消费双提升,是发展农村商业的根本出发点和落脚点。“农村流通连接生产与消费,乡镇和村两级消费市场占我国消费市场总体的38%,具有巨大消费潜力。健全农村现代商业体系,既要在个体层面,提高农民收入,增强农民获得感、幸福感;也要在宏观层面,扩大农村消费,形成强大国内市场。”

多重利好下,我国乡村消费市场有望保持较高增速。中国(海南)改革发展研究院发布的《中国消费》绿皮书指出,近年来,农村社会消费品零售总额增速一直在11%左右。2020年疫情影响下,这一数据为同比下降3.2%,同期全国社零总额为下降3.9%。考虑到我国疫情得到较好控制,农村消费水平恢复较快,未来10年乡村社会消费品零售总额保持年均7%左右增速是有条件的。

中国(海南)改革发展研究院课题组预测,据估算,2030年乡村社会消费品零售总额将在2020年的基础上实现翻番,有望达到105724亿元。

据新华社

## 三大股指全线反弹 上证综指涨逾1%

18日,除科创50指数外,沪深股指全线反弹,上证综指涨逾1%。

当日,上证综指以3442.35点开盘,全天震荡攀升,最终收报3485.29点,较前一交易日涨38.31点,涨幅为1.11%。

深证成指收报14454.11点,涨103.46点,涨幅为0.72%。创业板指数涨0.75%,收盘报3248.37点。

科创50指数跌0.08%,收盘报1507.99点。

沪深两市个股涨多跌少,逾3000只交易品种上涨。不算ST个股,两市逾70只个股涨停。

板块概念方面,券商、有机硅、啤酒涨幅居前,涨幅均逾5%;旅游酒店、海南自贸区、商务服务跌幅居前,跌幅均逾1%。

据新华社

## 推进“绿色计算” 数字基础设施 成为“减碳”新方向

数字时代,大量的生产生活离不开计算力的支撑。“双碳”目标引领下,降低计算能耗,推动“绿色计算”十分关键。工信部近日印发《新型数据中心发展三年行动计划(2021-2023年)》,明确大力推动绿色数据中心创建、运维和改造。发展“绿色计算”,有哪些具体举措?

电子显示屏上,种植面积、销售额等数字不断跳动;智慧大棚里,自动化浇灌机、数字化设备有序工作。融入国网杭州供电公司电力数据,杭州建德的草莓小镇产业园内,智能化种植正在推广。

通过模型计算,农业生产更加高效;整合分析数据,工业制造更加智能;完善算法模型,出行效率不断提升……数字经济的活跃让计算无处不在,计算量也呈指数级上升趋势。

天眼查数据显示,目前,我国共有超12万家数据中心相关企业。五年来,数据中心相关企业数量逐年增长。依靠电力驱动,数据中心在成为数字经济重要基础的同时,已经成为主要的碳排放源之一,推动“绿色计算”当务之急。

“业内常用PUE评价数据中心能源效率。PUE值越接近1,表示一个数据中心的绿色化程度越高。”联想集团董事长杨元庆说,数据中心有相当一部分电力用在芯片散热上,减小散热消耗、提升用能效率,成为数据中心绿色运行的重要方向。

发展“绿色计算”,很多企业将目光放在散热和用能技术上。

将自主研发的温水水冷技术应用到高性能计算平台,联想尝试用科技综合降低电力消耗,“温水水冷服务器”入选工信部《国家绿色数据中心先进适用技术产品名录(2020)》;百度的自建数据中心年均PUE实现1.14,低于行业平均值……

记者从工信部了解到,工信部正加快布局绿色智能的数据与计算设施,其中明确,加快节能低碳技术的研发,加快先进绿色技术产品应用,鼓励应用高密度集成等高效IT设备,提升能源利用效率。

加快用能方式的转型同样重要。“我们要持续提升能源高效清洁利用水平,引导新型数据中心向新能源发电侧建设,全面提升用能效率。”工信部节能与综合利用司有关负责人说。

工信部明确提出,用3年时间基本形成布局合理、技术先进、绿色低碳、算力规模与数字经济增长相适应的新型数据中心发展格局。其中,到2021年底,新建大型及以上数据中心PUE要降低到1.35以下。

“低碳化、高效化、集约化成为重点,将推动数据中心布局和运行模式的优化,推动数字经济高质量发展。”业内人士指出。

据新华社

## 更有效开放举措酝酿出台 稳外资将打出“组合拳”

商务部最新发布数据显示,1—7月,全国实际使用外资6721.9亿元,同比增长25.5%。专家表示,下半年可望推出更多具有针对性的稳外资举措,包括调整外商投资产业目录、进一步缩减外资准入负面清单等,以应对国际产业链供应链可能面临的调整,稳定外资基本盘。

今年以来,吸收外资保持良好态势。商务部数据显示,上半年全国实际使用外资6078.4亿元,同比增长28.7%,比2019年同期增长27.1%。无论是以人民币计还是以美元计,上半年全国实际使用外资增速都是近10年来同期最高,规模创历史同期最高。

根据商务部最新统计,1—7月,全国实际使用外资6721.9亿元,同比增长25.5%(折合1007.4亿美元,同比增长30.9%;不含银行、证券、保险领域),较2019年同期增长26.1%。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示,受去年下半年高基数影响,今年下半年利用外资可能会在个别月份出现小幅波动,但不影响我国利用外资

整体向好趋势。

商务部研究院副院长崔卫杰预计,下半年我国吸收外资有望延续良好态势。他认为,要确保吸收外资延续良好态势,稳外资需在继续落实好上半年举措基础上,继续加大引资力度,并引导外资投向实体经济。

日前召开的国务院常务会议提出,以更加有效的开放举措稳定外贸外资。

白明认为,我国完整的产业链供应链是吸引外资的主要因素之一。随着国外疫情变化,下半年国际产业链供应链有可能面临调整。为应对这种调整,更加有效的举措之一是进一步调整外商投资产业目录,加强产业间的关联性,把单独的企业招商变成产业链招商,创新招商引资方式,持续稳定产业链供应链。

商务部近日发布的《“十四五”商务发展规划》提出,指导各地聚焦重点领域,因地制宜健全“产业链图谱”,建设投资项目信息库,推动招商信息共享。

记者梳理发现,目前,浙江、山东、江西等多个省份已在全省范围内实施了

“链长制”,尤其是一批国家级经开区聚焦园区的主导产业和特色产业链,统筹优质资源,创新招商引资方式,以发挥稳定产业链供应链作用。

“在当前形势下,进一步缩减外资准入负面清单,是我国扩大对外开放的重要手段,有利于我国吸收外资稳存量扩增量。”对外经济贸易大学国际经贸学院教授崔凡表示。

崔凡认为,开放的压力不仅会提高我国企业的国际竞争力,也会推动监管部门深化体制机制改革。目前看,我国服务业中的文化、医疗、航空等行业都有较大开放空间,专业服务领域也有进一步开放可能性,应进一步缩减这些领域外资准入负面清单,持续改善我国的营商环境。

国家发改委国际合作中心副研究员赵静建议,进一步清理负面清单之外的外资准入限制措施,吸引更多外资高端制造业项目落地。同时,推动降低外资研发中心享受政策门槛,引导外商加大在华科技创新投入。

据新华社